

故道黄桃变“金桃”

——曹县朱洪庙镇乡村振兴侧记



▶外地客商前来收购黄桃

对于种植桃树来说，桃农最愁的就是销售难问题。而在曹县朱洪庙镇，丰收的黄桃吸引了来自县内外客商前来上门采购，桃农在家门口就能卖个好价钱。

李志强是来自大连真心罐头食品有限公司的采购商，他说：“朱洪庙镇的黄桃品质最好，营养和糖度酸度都特别适合我们厂做罐头，我们在这里每天设5、6个收购点，从早上到晚上进行采购，每天收购量在300吨上下。”

据黄桃种植专业村李庄寨村党支部书记李祥全介绍：“过去，每逢销售旺季，我们就害怕卖不出去，特别是储存和销售难，种植户吃过不少亏。自从镇政府推广种植优质黄桃树种以来，今年黄桃进入丰产期，亩产在1万斤以上，价格在一块五到一块七之间，每亩收入15000元。今年，镇政府牵头组成黄桃销售网络团队，提前与曹县紫山罐头食品、巨鑫源科技公司等企业建立直销协议。村民王广轩的10多亩黄桃，就卖了10多万元钱。”

朱洪庙镇地处黄河故道滩区，果树种植有着多年历史，上世纪八十年代涌现了“苹果大王”刁建民等经济能人。近年来，这个镇以李

庄寨、薄庄、陈李、杨堂4个片区为主的黄桃种植面积达6000余亩。自2012年种植黄桃以来，鼓励村党支部领办合作社，采用“企业+合作社+农户”的模式，将土地流转到企业、合作社，由企业统一管理或分片交给合作社社员进行种植。为保障黄桃品质，推行了统一苗木、统一管理、统一培训、统一收购、统一销售“五统一”生产模式，带动1000余人增收致富，黄桃经济成为朱洪庙镇农业的一张“金招牌”。

朱洪庙镇党委书记赵庆会告诉记者，镇政府在做好产前产后服务的同时，立足镇区黄河故道72唐历史文化，加大科技服务支持力度，以黄桃产业发展带动当地旅游经济综合发展，让“桃经济”成为当地乡村振兴的一张新“名片”。

通讯员 王相帅 常志江 记者 贾宾

芦笋地「套种」金蝉巧收益

鄄城县郑营镇罗口村种植户刘国强种植芦笋40亩，这两年效益不错。他介绍：“今年光是春笋就卖了50万元。”

春笋采收已于6月中旬结束，7月上旬，一簇簇碧绿的芦笋苗开始为新一季采收蓄积养分。地里芦笋无事，刘国强却没闲着，他在笋田旁边的一片柳树林还养了金蝉。

金蝉又名“知了猴”，养殖模式下亩产量可达一两百斤，每斤100多个。入夏以来，刘国强的柳树林每天都吸引一些村民和小朋友来“采摘”。

夜幕降临，林间处处有手电筒晃动，一位小朋友跟着妈妈捡了半小时。记者走进树林时，他已经捡了小半桶金蝉，目测有上百个。据介绍，“采摘”结束后计数付费，每个金蝉价格1元。

最近，刘国强感觉养的金蝉不够卖了。前几天有两位朋友打来电话，一位要订购2000个金蝉，说是送人，另一位要订5000个。“每天都有来捡的，我这儿剩不了那么多。”刘国强说，小树林里养的供不应求，这也是他想在芦笋地“套种”金蝉的原因。

种植芦笋5年了，刘国强对芦笋的生长习性、管理措施及市场价格波动情况等比较了解。“芦笋根系旺盛，施肥松土生长条件好，适合养金蝉。”他说，“有人试验过，一亩地最多能养200斤金蝉，也就是2万多个。”

柳树林里挂着捆成小把的干树枝，有好几万根，这是刘国强花费近万元买来的卵枝，每根都藏着上百粒细小的白色蝉卵。在温度适宜的条件下，卵将孵化为细小的若虫，即蝉蛹，需尽快撒播在土壤中。

第二天一大早，刘国强夫妇来到柳树林收集蝉蛹，撒播在芦笋行间。他今年尝试在5亩笋田里种金蝉，这些蝉蛹将在深土中生长两年以上。刘国强说：“金蝉到出土年份会影响芦笋生长，但是按当下市场行情估算，养金蝉收益不低于芦笋。”

记者 焦同帅 通讯员 任丽丽 许志浩



图说
我们的价值观

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐

节俭传下去
中国万年福



清华大学团队调研单县乡村振兴

近日，清华大学乡村振兴调研组走进单县杨楼镇苏门楼村，深入了解产业发展、文化赋能和社会治理等方面的情况。连日来，清华大学乡村振兴调研组的青年大学生深入单县乡村开展实践活动，与基层干部群众围绕优势资源、产业发展、文化建设等方面进行深入交流和探讨，切身感受实施乡村振兴战略带来的新气象、新变化，形成调研报告，搭建清华大学与单县乡村发展的对话交流平台，助力乡村振兴。

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚 摄

曹县
普连集镇

“巷长制”促进人居环境“长效治”

本报讯（通讯员 李龙杰 记者 李东华）“普连集镇每条街巷都有名称、责任区牌，人居环境整治成效明显，做法值得肯定。”日前，曹县农村人居环境整治工作专班在该镇东王庄村检查工作时评价说。

走进赵菜园村，映入眼帘的除了干净整洁的道路，便是每条街口、巷口的“党员义务管理岗”责任区公示牌。一块块一尺见方的公示牌上清楚地标明了街道、巷道负责人的姓名、电话号码、职责，做到“亮身份、明责任、做先锋”。

普连集镇坚持党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，以“五星”支部创建为抓手，按照“党委领导、支部推动、党员示范、群众参与、共治共享”思

路，在全镇51个村创新推行“巷长制”管模模式，按照“一巷一长、条块结合、群众参与、责任到人”的思路，对农村街巷人居环境实行网格化、长效化、精细化管理，疏通农村环境治理“末梢”与“微循环”。镇里对“巷长”明确职责任务，实行村干部包片，党员包街、包巷责任制；按照居住相近、关系亲近等原则，由党员认领街道、无主路段，实行“每天一小时、周六半天”人居环境整治，并对所包街、巷的环境卫生进行日常跟踪巡查。

“‘巷长制’推行以来，不仅亮堂了巷道，更亮堂了民心。”曹县普连集镇镇长王西民说，“经过党员常态化带头行动、网格化服务引领，全镇人居环境整治工作从群众开始的‘袖手看’变为‘动手干’。”

定陶区：打通人才引进“绿色通道”

本报讯（通讯员 陶轩）为贯彻落实“人才是第一资源”理念，定陶区委编办合理调配、统筹使用编制资源，打通重点领域和关键行业专业人才引进“绿色通道”。

优化编制资源配置，保障人才用编“做加法”。依托事业单位改革，加大精简机构、回收编制力度，对职能相近、职能弱化或规模过小的事业单位进行撤并整合，全区共撤并地名服务中心、城建档案室等13家“小散弱”事业单位，收回事业编制182名。区委编办将收回编制统筹使用，从编制总量中明确100名事业周转编制，建立全区事业编制“周转池”，

用于超编、满编事业单位引进急需紧缺人才用编，切实解决全区超编、满编事业单位普遍存在的人员结构老龄化、年龄断层严重、主要业务后继无人等“专业人才荒”的突出问题。

事业周转编制按照“专编专用、动态管理、循环使用”的方式，实行单列管理，对已使用事业周转编制引进高层次人才的单位，待单位有空编或人员调出时将编制收回，不再占用事业周转编制，使“周转池”始终保持“一池活水”。截至目前，全区共引进高层次人才204名，助力全区经济社会高质量发展。



冷藏保鲜山药错峰销售

7月18日，在牡丹区小留镇吴油坊村6号山药冷库前，种植户正忙着装运山药。据了解，近年来，吴油坊村党支部大力推广异地流转土地，将种植地域扩大至山西、河北、新疆、甘肃、宁夏等地。同时，为延长山药错峰销售期，大力发展冷藏保鲜基础设施建设。截至目前，全村共建成了冷库存104座，年山药储量达40万余吨，年销售额过亿元。

记者 李保珠 摄

“二嫂子，广场上教唱村歌呢，咱一块去瞧瞧！”

“没想到咱也有村歌了，那天听广播，唱得真带劲。我还想着要能教咱唱唱就好了！”……

7月19日，正值三伏天，天气炎热，人们恨不得窝在空调屋里不出门。可是，上午9点多钟，在定陶区张湾镇吕沟村，却时不时可见村民们三三两两跟着往村党委赶去。原来，前些日子镇包村干部董国红给村里写了一首村歌，今天要在村委会教大家唱一唱。

村委会前是个小广场，广场上有个漂亮的亭子。亭子里是让全村人都无比自豪的一块纪念碑——抗日模范村纪念碑。碑文由原鲁西南军分区司令员张耀汉亲笔题写，苍劲有力，几个早来的村民正和董国红在碑前拉着呱。

“俺五音不全，能学会吧！”“俺也是，听着这歌愣好听，就怕学不会。”“放心吧，等会儿咱一句一句地教，保证大伙都能学会。这歌写的是

咱吕沟村的光荣历史，还有今天的好生活。这要是举办个啥活动，来个参观团，咱给他们唱一唱，你们说美不美！”听了董国红的话，几个村民笑着直点头。

“吕沟村是著名的抗日模范村。抗日期间，八路军鲁西南军分区司令部常驻在这个村，来这里当包村干部，我很自豪。”董国红一边张罗着让陆续到来的村民找地儿先坐下，一边说起了吕沟村的光荣村史，和他自己创作村歌的经历。

吕沟村风淳朴，村民勤劳能

干。抗日战争期间，在党组织的领导下，村民组织起了大刀队，与侵略者进行了顽强斗争，谱写了可歌可泣的英雄史诗。近年来，村里兴建了抗日模范村纪念碑、抗日英雄雕塑、村史馆和红色长廊，成了当地有名的红色教育基地。

“原先听过不少吕沟村的抗日故事，镇上派我到这里当包村干部协助村‘党委’搞村庄建设后，每次路过村前的纪念碑，带着外面的客人参观村史馆，和村干部、村民商讨村庄发展的事情，都有一股激情在我心中澎湃，有

种创作的欲望，想把吕沟村的抗日精神、建设美好新农村的事儿写下来。”董国红说。

今年5月，几经易稿，董国红终于写出了这首吕沟村村歌《抗日模范村》。歌词朗朗上口，中国原创音乐基地认证音乐人、中国音乐著作权协会副主席黄进军精心为其谱写了曲谱。山东省音乐家协会理事、菏泽市音乐家协会副主席董雯雯倾情演唱并进行了录制。村歌播出后，赞声一片。

广场上，人越聚越多，有老人、有

孩子，有男、有女。激情澎湃的村歌在广场上回荡。“唱着我们自己的村歌，特别自豪，有种力量在心中激荡。

我们村有5000多人，是个大村子，大伙儿都很团结。我们的荣誉称号特别多，省级卫生村、全区关心下一代工作先进单位……”吕沟村党委副书记吕恒森激动地说，“这几年，村里的桃园发展起来了，大棚种植也步入正轨，集体收入连年增长。村歌，就像一股助力剂，激发了村民热爱村庄、建设村庄的力量，我们的村庄一定会变得更美、更好！”

通讯员 张广亮 姬飞燕

唱响“红色村歌” 传承“红色基因”

——定陶区张湾镇吕沟村乡村文化建设侧记



爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐